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Indledning

Det hele starter med ordet ”SJOV”. Det er det unge vil have, men de fleste har ikke kendskab til narko, og man tror at det ikke er farligt men SJOVT! Og så vil man prøve det! Men, nej det er ikke for sjov, det er for alvor! Det er som at sætte sit liv på spil. Der er mange unge mennesker der vælger at ryge, drikke og tage stoffer. De er uskyldige unge, der måske har hørt andre unge fortælle om deres sjove oplevelser, som de har haft med stoffer. 

For mig er det meget interessant og lære om hvordan unge har det med stoffer, og derudover har jeg heller ikke så meget kendskab til narko. Og jeg synes at det kunne være et spændende emne og skrive om.

I min projektopgave vil jeg gå i dybden med:

1 Stoffernes egenskaber.

2 Stoffernes historiske baggrund.

3 Hvad der sker fysisk.

4 Interview.

5 Hårde og bløde stoffer.

6 Stoffer der redder liv.

7 Hvorfor de unge bruger stoffer.

STOFFER 

Der findes to slags stoffer: 
1. hårde stoffer 



2. bløde stoffer. 
Hårde stoffer kan være farligere end bløde stoffer.

1. Hårde stoffer

1 Amfetamin (speed)
Historie:

Amfetamin er et kunstigt fremstillet stof. Det bliver fremstillet for første fang i 1887, men først i 1927 opdagede man at det virkede bedøvende på menneskets centralnervesystem.

I 1930 blev amfetamin indført i den medicinske behandling af en lang række sygdomme. 

Anden Verdenskrig gjorde at forbruget af amfetamin steg. Brugen af amfetamin bredte sig fra det bedrestillede miljø til de økonomiske og socialt dårligt stillede ungdomsgrupper.

I 1954 anslog man at der var 2 millioner amfetaminbrugere. Udviklingen blev bremset i gennem ændret lovgivning, behandling og bekæmpelse af det ulovlige marked.

I Danmark fandt en af verdens første videnskabelige undersøgelser af amfetaminens virkning sted, det var i 1937.

Hvad siger loven:
Det er forbudt at indføre, udføre, sælge, købe, forarbejde og besidde amfetamin. Straffen går fra advarsel eller bøde til 10 års fængsel. Der kan også gives fængselsstraf for brug af penge tjent ved handel af amfetamin.

Udseende:

Amfetamin forekommer oftest i pulver eller krystalform. Det er et hvidt lugtløst pulver med en svag bitter smag. Det er, som sagt tidligere, et syntetisk fremstilling stof. Der findes en gruppe på flere hundrede amfetaminlignende stoffer (amfetaminerne).

Afhængighed:

Din krop vænner sig til amfetamin. Ved et vedvarende brug skal der mere og mere amfetamin til for at opnå samme virkning.

Du får abstinenssymptomer, hvis din krop ikke får stoffet. Symptomerne er angst, rastløshed, uro, du føler dig nedtrykket og mistænksom og du bliver hurtig aggressiv. Der kan forekomme alvorlige depressioner med risiko for selvmord.

Abstinenssymptomerne kan vare fra uger til måneder efter afholdenhed fra stoffet. Det er tillokkende at forsøge at minimere ubehaget med beroligende midler (fx alkohol, hash, nerve-/sovemedicin). Derfor bliver amfetaminmisbrugere nemt blandingsmisbrugere.

Her på billedet kan man se Amfetamin i pulver og krystalform.

2 Ecstasy 

Ecstasy er et kunstigt fremstillet stof. Den kemiske betegnelse er MDMA MethyleneDioxyMethAmfetamin. I Danmark findes der 3 forskellige stoffer, der sælges under navnet Ecstasy. Den rigtige ectasy-MDMA og de to andre udgaver MDEA og MDA. Selv om stofferne ret kemisk er i familie med hinanden er virkningen forskellig.

MDEA-rusten ligner ectasy, men vare kortere tid og er mindre effektive. MDA-rusen vare længere end ecstasy, men man bliver ikke lige så kærlig af det. Meget få Ecstasy-piller indeholder i dag ren MDMA.

Historie:

Ecstasy blev fremstillet første gang i 1914 af et medicinal firma, der forsøgte at finde et middel der kunne mindske appetitten. Det blev aldrig sat i produktion pga. rusvirkningen.

Fra starten af 1980erne spredte brugen sig blandt amerikanske collegestuderende. I de senere år har stoffet bl.a. været brugt blandt bøsser og ved de såkaldte techno-fester (raves), som er store dansefester med technomusik.

Ved disse fester udsætter deltagerne sig selv for langvarige udmattelser i form af dans, ofte foregår det varme lokaler.

Ved indtagelse af ecstasy føler men ikke normal træthed og kan overskride de grænser der normalt holder en tilbage.

Loven:

Det er forbudt at indføre, udføre, sælge, købe, forarbejde og besidde ecstasy. Straffen går fra advarsel eller bøde til 10års fængsel. Der kan også gives fængselsstraf for brug af penge tjent ved handel af ecstasy 

Udseende:

Ecstasy er i ren form et hvidt krystalagtigt pulver, men man møder det oftest som små uskyldigt udseende piller i hvid, lyserød og lysegrøn. I pillen er der trykt et tegn eller lignende, som den enkelte pille er opkaldt efter, eksempelvis dværge, Obelix, pinoccio, delfin, søren spætte.

Her på billedet kan man se stoffet Ecstasy.

3 LSD

Historie:

LSD var gennem 1950´erne og 60´ genstand for undersøgelser, bl.a. i en række forsøg med LSD behandling af psykiatriske patienter. Danmark har også haft forsøg med LSD som behandling, men desværre viste sig at stoffet medførte selvmord eller psykoser. De fleste lande forbød brug af stoffet i 1970´erne. I 1986 vedtog folketinget ”Lov om erstatning for skader forårsaget af Lsd-behandlinger” 

Fakta:

LSD står for Lyserg Syre Diethylamid. Det er et syntetisk fremstillet stof og blev fremstillet første gang i 1938 af kemiske forbindelser i meldøje-svampen. Dosis er uhyre lille: ca. 25-300 mikrogram. LSD findes derfor ofte i trækpapir eller som en sukkerknald, som spises.

Loven:

LSD med flere er forbudt at indføre, udføre, sælge, købe, udlevere, modtage, fremstille og besidde. Straffen kan være advarsel, bøde eller fængsel.  

Her på billedet kan man se LSD som trækpapir og sukkerknald.

4 Heroin

Historien: 

Allerede 4000 år f. Kr. kendes opiumsvalmuen af Summerne, der kalder den ”Glædens plante”.

1805 Den tyske apoteker, Frederick Serturner isoler morfin fra opium. 

1840 England starter opiumskrigene mod Kina. England vil have lov til at forsyne det kinesiske marked med opium. England vinder og får oven i købet overdraget øen Hong Kong af Kineserne. England angriber sener igen og udvider sin opiums handel med Kina. Kina har 15 millioner opiums-misbrugere.

1874 C. R. Alder-Wright opdrager det nye stof ”HEROIN”. Det sker nærmest ved et uheld da han er ved at udføre en serie eksperimenter. Han blander morfinbase med forskellige kemikalier.

1920 I England vedtages en lov om farlige Narkotika, der gør at heroin kun må bruges til medicinsk mål. Ikke jo mindre fortsætter lægerne med at udskrive recepter til Englands ca. 500 heroinmisbrugere. 

1960-67 Vietnam krigen skaber mange heroinmisbrugere i den amerikanske hær. De forsynes med heroin fra den Gyldne Trekant.

Rusen: 

Heroin kan indtages på flere måder, det kan: sniffes gennem næsen, ryges eller sprøjtes gennem dine blodårer. Den hurtigste virkning opnås ved at sprøjte.

 Det korte sus opleves som stort fysisk og psykisk velbehag, nogen siger at det er som en orgasme. Herefter giver rusen især en oplevelse af lykkelig ligegyldighed: Hverdag og virkelighed bliver fjern. Følelser som angst, vrede og kedsomhed forsvinder. Dagligheds behov og krav, sult og tørst, bliver uvedkommende. Ved en heroin-rus kan især ses sløvhed og døsighed. Talen bliver snøvlende og pupillerne bliver meget små.

Udseende:

Heroin forhandles på det lovløse marked i to former.

Hvis heroin er et hvidligt puler, der vandopløseligt og indtages gennem næsen eller ved indsprøjtning. Der kan være meget stor forskel på styrken i blandingerne af hvis heroin. Kemisk navn: Heroin klorid.

Rygeheroin er et brunligt pulver. Det har en anderledes kemisk sammensætning og et lavere smeltepunkt end den hvide heroin. Derfor kan den ikke indtages ved sprøjtning ind, men skal ryges. Kemisk navn: Heroin base. 

Afhængighed:

Kroppen vænner sig til heroin. Allerede efter få dages regelmæssig brug, skal man bruge mere og mere, for at opnå den samme virkning. Tilvænnede narkomaner kan tåle doser der ville kunne slå en ikke tilvænne ihjel.

Tilvænningen gør at kroppen indstiller sig på at fungere med heroin – men ikke uden. Når stoffet holder op med at virke, melder trangen til endnu en omgang sig, man får abstinens symptomer. Abstinens symptomerne er kulderystelser, svedeture, muskelsmerter, kvalme, søvnbesvær m. m. Symptomer er ubehagelige, men er ikke rent fysisk farlige.

Hvis du holder om med at bruge heroin, forsvinder symptomerne gradvist i løbet af et par dage eller uger, alt afhængig af hvor stor tilvænningen er.

Psyken vænner sig også til heroin. Det er en barsk affære at komme ud af rusen, når problemerne melder sig og det fysiske ubehag. Afhængighed kan vare år – måske hele livet.

Loven: 
Det er forbudt at indføre, udføre, sælge, købe, forarbejde og besidde heroin. Straffen går fra advarsel eller bøde til 10års fængsel. Der kan også give fængselsstraffe for brug af penge tjent ved handel af heroin.

Her på billedet kan man se sort, brun og hvid heroin

5 Kokain

Historien:

Nogle arkæologer har fundet ud af at coca blev brugt af indianerne i Sydamerika for over 4000 år siden. Andesbjergene var befolket af indianske folk med forskellige kulturer og levemåde. Coca er forbundet med ældgamle traditioner, der stammer fra, før spanierne erobrede Sydamerika for 500 år siden.   
Kokain var en af de vigtigste ingredienser da Coca Cola lancerede deres første cola i 1886 i USA. Dengang var kokain et vidundermiddel mod smerter; som man kunne købe helt frit på apoteket. Men efterhånden fandt man ud af misbruget af midlet, kunne give alvorlige psykiske skader og afhængighed. Always Coca Cola…

Rusen:   

Rusen er kort for kokain – ultra kort for crack og freebase. Man føler sig energisk, selvsikker, opstemt og udadvendt. Sult, tørst og træthed mærkes ikke. Følelserne får frit spil, også angst og vrede, forstærkes hvis man nogen kommer i vejen. Kokain rusen afløses ofte af depression, voldsomme tømmermænd, angst og der er risiko for paranoia.

Kokain virker på det centrale nervesystem, næsten på samme måde som amfetamin: Opkvikkende, stimulerende og appetitmættende. Kokain virker desuden lokalbedøvende. Den egenskab er tidligere brugt i lægemidler. Nu forhandles kokain kun illegalt.

Afhængighed:

Kokain giver både opture og nedture, forklaring: i stofpauserne bliver man nedtrykt, irritabel, rastløs, nervøs og indadvendt. Disse forandringer frister stærkt til et misbrugspræget forbrug af kokain med stor risiko for afhængighed, der altid kommer før man tror det.

Udseende:

Kokain udvindes fra cocaplanten. Kokain ligner et hvidt pulver af krystaller. Det har en let bitter smag og virker bedøvende på tungen. Kokain i form af pulver kan snuses op i næsen, spises, drikkes eller sprøjtes direkte ind i blodbanen. Crack er kokain, der er forarbejdet til små hårde flader eller klumper i hvide, beige eller gråsorte farver. Kokain i form af crack ryges. Fordi crack ryges, virker det ekstra hurtigt. Og derfor er effekten ekstra stærk og ekstra risikabel.

Freebase er en anden form for rygekokain, som har samme virkning som crack.

Kokainpsykose:

Efter længere tids brug af kokain er der risiko for en psykose: Skræmmende fantasier om forfølgelse opleves som virkelige. Man får syns og høre- hallucinationer, der giver stærk angst og uro. Samtidig er man klar og ved sin fulde bevidsthed – man har blot ingen anelse om sin egen tilstand.

Loven:

Det er forbudt at indføre, udføre, sælge, købe, forarbejde og besidde kokain. Straffen går fra advarsel eller bøde til 10års fængsel. Der kan også give fængselsstraffe for brug af penge tjent ved handel af kokain.
Her på billedet kan man se kokain.

2. Bløde stoffer

6 Generelt for cannabisprodukter
Planten indeholder over 400 forskellige kemiske forbindelser. Det vigtigste stof – THC – bruges til at måle hvor kraftigt stoffet er.

Cannabis ryger enten som cigaretter (marihuana), i en særlig pibe (kaldet en chillum eller en bong) eller blandes i fødemidler, f. eks. Kager, te, eller konfekt. Hasholie påføres en cigaret. Rusen begynder – alt efter indtagelsesmåde – 3- 30 minutter efter. Du er derefter skæv i ½-4 timer. Hvis du spiser stoffet, kommer virkningen lidt senere, til gengæld er rusen ofte kraftigere og sværere at styre.

7 Hash

Hash er en blanding af harpiks, tørrede blomster og blade. Det er det mest udbredte cannabisprodukt i Danmark. Farven kan være sort, brun, grøn eller rød afhængig af oprindelsesland THC-indholdet i hash i gennem 6-8 %.

??

Her på billedet kan man se Hash plante.

8 Skunk

Skunk, der ligner marihuana, består af tørrede topskud og blomster fra hunplanter. Indholdet af THC i skunk ligger i gennemsnit på 8 %, men er ofte højere. Den særlige styrke i skunk opnås ved planteforædling og specialdyrkning i drivhuse.

??

Her på billedet kan man se Skunk.

9 Hasholie 

Hasholie er et tyktflydende udtræk af hash eller marihuana, der ligner tjære. Det er brunt eller sort og indeholder gennemsnitlig 20-30 % THC. Stoffet indtages ved at påføre det en cigaret. 

??

her på billedet kan man se tyktflydende Hash (hasholie).

HVORFOR BRUGER UNGE STOFFER?

Hvorfor tager unge stoffer?

Der er mange grunde til unge bruger stoffer. Måske har de problemer derhjemme, eller af ren nysgerrighed, jeg har undersøgt det og fundet frem til de fleste grunde.

Nye venner: Du får nye venner, du synes godt om, måske har du problemer derhjemme eller måske har du økonomisk problemer, du tager til dine nye venner, der ser glade og ligeglade ud med livet. Du får også lyst til at være ligeglad, som dem og prøver det. Senere vil døden komme efter dig.

Forkert omkreds: Er man ung og har det dårligt, eller føler man sig alene, vil man tage ud og høre sig et sted hvor man kan måde nye personer, måske nogle forkerte personer, som vil presse dig til at prøve stoffer. Dette kan virkelig ende galt, pludselig befinder du dig i dårligt omkreds, med dårlige venner som du ikke kan komme ud af. 

Manglende viden om narko: De fleste unge har ikke kendskab til narko. De forventer ikke noget, og vil ikke være klar, over hvad der vil ske efterhånden, de vil bare tro at det er sjovt, og vil ”bare” prøve det. 
Vil man bare prøve det: Du siger at du ”bare” vil prøve det 1-2 gange. Men det er lige meget, du kan også blive afhængig af det. Så du kan ikke vende vej om igen. Så man skal passe rigtig godt!  

Problemer: Man kan have problemer: Derhjemme, derude etc. Så kan man føler sig stressede og hjælpeløs. For at have det rart tag man stoffer, og hjernen kommer til at slappe af. Men så senere bliver kroppen afhængig af stoffet. Men i stedet for det, er det bedre at man kan finde sig en ven der kan hjælpe en.

??

Et billede

SUNDHEDSSTYRELSEN

Sundhedsstyrelsen:

Sundhedsstyrelsen har lavet mange opgaver om ungernes sundhed. I dag kan man gå på biblioteket og låne bøger og videofilme om ungernes sundhed, hvordan det er at bruge alkohol og stoffer, hvordan det følges etc. Filmene er optaget i forskellige steder, hjemme, ude, og til fester. Filmen er rigtig kort det kan vare ca. 5 min. eller 8 min., og er for bestemt unge.

Man har også startet en stor kampagne med at de voksne ikke skal lære de unge at drikke så tidligt. Man har også optaget filmen. Der forgår på en skole og de skal tage til en fest. Her kan man se hvordan forældre reager.

Sundhedsstyrelsen har udkommet en bog hvor 3000 unge har arbejdet med det. De unge fik tilsendt et spørgeskema med over 200 spørgsmål om deres livsstil, selvvurderede heldbred, trivsel og vaner. Med deres svare har de udkommet bogen om: Livsstil og Dagligdag 2000. I denne bog kan man finde diagrammer o.l.

Man kan låne bøgerne og filmene på biblioteket.

Her på billedet kan man se den bog som sundhedsstyrelsen har udkommet.

KROP FORGIFTNING AF NARKO

Narko er for farlig:
Narko har altid været farligt, for ens krop. Den kan ødelægge ens sundhed, den vil først ødelægge ens hjerne, og efterhånden vil den komme til lungerne, og senere flere steder i kroppen. Men hjernen vil blive meget påvirket af det, og den kan ikke eksister længere. Man kan ikke gøre alt, som en sund person kan gøre. Man bliver sløv, man kan ikke tænke som før i tiden. Man kan blive sindssyg. Man drømmer, taler i søvn etc.

Inde i kroppen kan der også være fysiske problemer som f. eks:

I fordøjelsessystemet: For man kvalme, kaster op, for ondt i maven, og man får blødninger.

Lever og nyrerne: Efter hånden når de når til, så leverne og nyrerne har stor opgave. De vil blive proppet og blive hårde. Så kan man også få nyresygdomme.

Øjne: Man vil se dårlig efterhånden. Man kan blive skeløjet. Øjenpupillen vil blive større eller mindre. 

Luftrør: Man kan ikke ånde så godt, man bliver ved med at hoste. Åndedrættet nedsættes.

Hjertet vil også blive påvirket, den vil ikke slå som føre, så man kan få hjerte stopning så til sidst vil døden komme. 

Blod organerne: Blod organer er det vigtigste organ et menneske har. Den bliver hurtig påvirket af narko. For det stof man tager, blandes med blodet mennesket har i kroppen. Man ødelægger blodlegeme. Og man mister lysten til at spise, og man kan ikke blive afhængig af det. 

Almindelige sygdomme:

Din krop bliver meget svagere, når du indtager stoffer. Hvis du f.eks. tager kokain, mens du har lungebetændelse, kan du risikere, at du nedsætter din lungefunktion så meget, at de holder op med at virker. Så man kan altså dø, af en almindelig mild lungebetændelse.

??

billede?

Her kan man se indre organer: hjernen og lungerne.

Efterhånden man brugere stoffer bliver det mørkere. 

STOFFER DER REDDER LIV

Hvilke stoffer er de?

Der findes mange stoffer, der er farlige, men der findes også andre stoffer de kan redde ens liv. disse stoffer er, kemiske stoffer som kaldes medicin. Medicin kan hjælp os med at helbrede, og kontrollere disse sygdomme som f.eks.: Til hovedpiner, betændelser i kroppen. Mavepiner smerter over det hele etc. 

Men den mest brugt medicin i Danmark er, Panodil som bliver brugt til hovedpiner, febernedsættende og smertestillede etc. Panodil er blevet lavet til forskellige alder. Som børn kan man få stikpiller. De er også egnede til kroniske smerter. Men hvis man er ældre kan man få almindelig medicin, som en små pille man sluger. Men hvis man bliver ved med at tage medicin kan man også blive afhængig af det, som de andre sundhedsfarlige stoffer. Som at blive afhængig af en medicin, er at man følger sig som om man har smerter i kroppen, og selv om man ikke har det, ville man have det.

??????? 

billed

AFSLUTNING 

Narko har altid været et stort problem, for alle mennesker i hele jorden. Man synes at det har været sjovt, men det har det ikke, der er stadig nogen der tror på at det er sjovt a tage stoffer. Der er få personer der har forstået at det ikke er for sjovt, det er de personer der er blevet misbrugt tidligere, eller de personer der har mistet en som har taget stoffer.

Narkotika er rusgift som er stærkt vanedannende, f.eks. heroin eller kokain og som misbruges pga. rus virkningen.

En person som bruger narko kaldes narkoman, dem som sælger narko kaldes drugdealere eller pushere. Det er ulovligt at sælge stoffer eller tage stoffer. Dem som tager stoffer vil til sidste blive forgiftet og dø, og dem som sælger stoffet vil altid leve i panik.

I denne projektopgave har jeg lært end da meget om "narkotika" og jeg lært stoffernes egenskaber, hvordan stofferne ser ud, hvad der skete med en person efter personen har taget stoffer etc.

Det gik godt, jeg har skrevet end da meget om Narkotika og lært en hel masse om det. Det jeg vil anbefale er at de unge ikke skal tage stoffer, jeg synes selv det er dårligt at tage stoffer, man gør ikke andet end at forgifte sin krop, til at tage stoffer, til sidst dør man. Man ødelægger sit liv pga. små piller som ikke hjælper en med noget. Stoffet hjælper en med at DØ.

Inden man tager stoffer skal man nok tænke på sin FREMTID.

Min udgangs punkt er at jeg aldrig vil tage stoffer. Dette projekt har været meget spændende at arbejde med.

???
billed
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Husk billeder…

Amfetamin i pulver og krystalform… ok

Ecstasy… ok

LSD… ok

Heroin… ok

Kokain… ok

Hash (plante) mangler

Skunk… mangler

En sprøjte med narko i… mangler

Den bog som sundhedsudstyrelsen har udkommet med… (unges livsstil og dagligdag 2000 – forbrug af tobak alkohol og stoffer). Ok.

Indre organer: hjernen og lungerne. mangler

Efterhånden man brugere stoffer bliver det mørkere… mangler

De mediciner der kan heldbred… mangler

En stofmisbrugers fremtid… En død person… mangler

Svend Aage Hjelm, tlf.: 36 30 39 71 roskilde.dk… google.dk… center for misbrug… stoffer…!!

