Hvad for unge ud i et misbrug?

Der er ikke nogen bestemt måde at komme ud i et misbrug, men man kan dele det op i 3.

Den første er at man prøver at flygte fra sine problemer ved at tage stoffer, det kan være man har haft en dårlig opvækst, eller problemer blandt vennerne. 

Den anden er at man har brug for et ”frikvarter”. Det vil sige at hvis du er meget stresset, og at du hele tiden skal nå noget og du har planer fra 7 morgen til 9 aften, så har man ind i mellem brug for en timeout. Det løser nogle mennesker ved at tage for eksempel Hash da det beroliger kroppen. 

Den tredje grund er at man vil være sej, og at man prøver at blive hurtigere voksen. Det er også spændende at tage det for at 0overskride grænser. Man har altid fået at vide som lille at man skal holde sig langt væk fra stofferne. Så det prøver nogen unge af for at være på tværs. Det kan også være hvis ens venner gør det – så prøver man det for at være med i samtalerne…

Ens skæbne kan ikke være bestemt 100 % fra barndommen, der er 2 muligheder. Hvis man kommer fra et hjem med en far eller mor som er stof eller alkoholmisbruger, vælger nogle at holde det på afstand og sige: ”sådan vil jeg aldrig være!” eller at sige: ”Mor eller Far gør det jo også, så hvorfor skulle jeg ikke kunne?” 

Hvilke stoffer er de hyppigste blandt unge?

Langt de fleste unge har prøvet hash som deres første rusmiddel. Men efter man har taget det i en længere periode i større doser tager det lang tid at ryge det, så er det nemmere at gå over til noget stærkere som f.eks. Ecstasy eller Kokain. De stoffer vi kender og som vi hører om i vores dagligdag er for det meste: Kokain, Ecstasy, Amfetamin og Hash. Der er klart Hashen der er det mest brugte rusmiddel da det er meget billigere end alle de andre stoffer. Hash er også det nemmeste rusmiddel at få fat på. Hvis vi tænker os rigtig godt om kender vi alle sammen en der kan skaffe Hash eller andre former for stoffer. Vi er vant til fra tidligere at kokainen er det fortrukne blandt rige folk, men det skyldes kun at det har været meget dyrt. Priserne er faldet meget og det gør at kokainen er lettere at få fat på. 

Man kan nærmest dele stofferne op i to. Der er fest stoffer som er Ecstasy, kokain, og amfetamin. Hashen derimod tager man kun derhjemme – dog sammen med andre. Det er et rusmiddel der for en til at slappe af, men samtidig en ændring af sanserne.

Påvirker misbruget ens omgivelser?

Misbruget påvirker ens omgivelser i den grad. Når man er misbruger, mister man kontakten til sine gamle venner fordi man må bruge den lille smule koncentration som man har tilbage på de nye og meget ”vigtigere” venner, som kan skaffe stoffet. Misbrugere ændrer deres adfærd 100 %, de bliver ligeglade med alt og vandre rundt i en tåge dagen lang. Misbrugeren mister også sit selvværd, og det er lidt med til at vække depressionerne frem. 
Hvilke konsekvenser kan et misbrug medføre?

Det er meget forskelligt hvilke konsekvenser et misbrug medfører. Det kan f.eks. være at man mister alle venner og aldrig vinder tilliden tilbage igen, eller det kan være at man for nogle alvorlige bivirkninger. Bivirkningerne kan forekomme også efter du er stoppet med misbruget. Tidligere misbrugere får tit depressioner angstanfald. Så går de til lægen og får medicin mod det, men det gør bare det hele værre. Medicinen hjælper ikke spor, da stofferne har ødelagt så meget oppe i hjernen at lægerne ikke kan sige hvilken medicin der passer. Reaktionen er forskellig fra person til person, så som sagt kan lægerne ikke give en slags medicin til tidligere Ecstasy misbrugere eller en anden slags til de tidligere Kokainmisbrugere. Misbruger reagere forskelligt når de får deres anfald nogen sover, nogen spiser, nogen bliver helt rastløse og i værste tilfælde tager de livet af sig selv. 

Misbruger kan søge lægehjælp, men da læger ikke kan give den rette medicin henviser de til en psykolog. Misbruger kan også søge ind på afvendingsklinikker hvor de kan få den hjælp de behøver, og er sikre på at få den medicin de doser det er normalt. 
